

উদ্ভাবনী ধারণা (Inovation Idea) প্রস্তাবনা ফরম ২০১৯

ক্রঃ নং	সাধারণ তথ্যাবলী	
০১	উদ্ভাবকের নাম ও পদবী	তারেক নাথ মল্লিক, ইন্সট্রাক্টর
০২	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা (উদ্ভাবক)	উপজেলা রিসোর্স সেন্টার, কচুয়া, চাঁদপুর।
০৩	ফোন ও মোবাইল নম্বর	০১৭১৬-১২৪৪২৭
০৪	ই-মেইল	urckachua.chandpur@gmail.com
০৫	চিহ্নিত সেবার নাম	One day one word বাস্তবায়ন এবং রাইটিং দক্ষতার উন্নয়ন।
০৬	চিহ্নিত সেবাটি বর্তমানে কিভাবে দেয়া হয় ? (বুলেট আকারে অনধিক ৫০ শব্দে)	শিক্ষক প্রতি কাযদিসের জন্য তারিখ অনুযায়ী একটি বাংলা ও একটি ইংরেজি শব্দের অর্থ তাহার রেজিস্টারে লিখেন এবং শ্রেণিতে শিক্ষার্থীদের শেখান। কোন কোন বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীরা এর জন্য আলাদা নোটবুক/ডায়েরী ব্যবহার করেন। এবং রাইটিং দক্ষতা উন্নয়নের জন্য প্রতিদিন শিক্ষার্থীদের বাড়ী থেকে এক পৃষ্ঠা হাতের লেখা আনতে বলেন।
০৭	চিহ্নিত সেবা/কাজের মূল সমস্যা	One day one word অনেক শিক্ষার্থীরা নোটবুক/ডায়েরীতে যথাযথভাবে লিখছে না এবং অনেক শিক্ষার্থীরা প্রতিদিনের এক পৃষ্ঠা হাতের লেখা যথাযথভাবে লিখছে না।
০৮	চিহ্নিত সেবার/ কাজের সেবা গৃহীতা/প্রদানকারীর ভোগান্তি (অনধিক ৫০ শব্দে)	রাইটিং দক্ষতা ঘাটতির কারণে অনেক শিক্ষার্থী ঠিকমত লিখতে পারেনা ফলে লিখনে অনুৎসাহিত হয় এবং লিখন ভীতি থাকার কারণে প্রতিদিন বাড়ী থেকে এক পৃষ্ঠা লিখে আনেন না। এখানে দুটি কাজের দুটি বিষয় থাকায় অপারগ শিক্ষার্থীরা বেশি লেখার চাপ অনুভব করেন। শিক্ষকদের দুটি কাজের মূল্যায়নের জন্য অধিক সময়ের প্রয়োজন হয়।
০৯	উদ্ভাবনী আইডিয়া/প্রকল্পের শিরোনাম	One day one word বাস্তবায়ন এবং একই সাথে রাইটিং দক্ষতার উন্নয়ন।
১০	প্রস্তাবিত আইডিয়া/প্রকল্পের সারাংশ (অনধিক ৫০ শব্দে)	শ্রেণি কক্ষে প্রতিদিনের বাংলা ও ইংরেজি One day one word শিখন শেখানো কার্যক্রম পরিচালনা ও মূল্যায়ন শেষে ঐ দিনের পঠিত শব্দ দ্বারা গঠিত বাক্য পরবর্তী দিনের এক পৃষ্ঠা হাতের লেখা বাড়ীর কাজ প্রদান করতঃ প্রতিদিন শিক্ষার্থীর (সপ্ত-স অনুসরণে) রাইটিং দক্ষতার উন্নয়ন সাধন।
১১	আইডিয়া বাস্তবায়ন পদ্ধতি (অনধিক ৫০ শব্দে)	১. ১টি সাব ক্লাস্টারে অন্তর্ভুক্ত বিদ্যালয় গুলোর One day one word শিখনোর শিক্ষক নির্বাচন করা। ২. তাদের নিয়ে সুবিধাজনক সময়ে প্রকল্প বাস্তবায়নের দিক নির্দেশনার জন্য ওরিয়েন্টেশন প্রদান করা। ৩. ১৫ দিনে একবার বিদ্যালয় গুলো পরিদর্শন করে বাস্তবায়নের অগ্রগতি, ফিড ব্যাক প্রদান সহ রেকর্ড পর্যালোচনা করা। ৪. ৩য় মাসের শেষ সপ্তাহে প্রতি বিদ্যালয়ে শ্রেণি ভিত্তিক বিগত তিন মাসের পঠিত বিষয়ের উপর অভীক্ষাপদ প্রণয়ন করে সুন্দর হাতের লেখার প্রতিযোগিতার আয়োজন করা। ৫. বিদ্যালয় ভিত্তিক মূল্যায়নের মাধ্যমে প্রতি শ্রেণির শ্রেষ্ঠ শিক্ষার্থী বাছাই এবং রেকর্ড বিশ্লেষণ করে একজন শ্রেষ্ঠ শিক্ষক নির্বাচন করে পুরস্কার প্রদান করা।

১২	প্রত্যাশিত ফলাফল ক) বাস্তবায়নের আগে খ) বাস্তবায়নের পরে	ক) বাস্তবায়নের আগে : নতুন কর্ম কৌশল বিবেচনাবোধে আগ্রহ প্রকাশ করবে। খ) বাস্তবায়নের পরে : One day one word শিক্ষার্থীদের শিখন স্থায়ী হবে। দুটি বিষয় সমন্বিত বিধায় অতিরিক্ত লিখন ভীতি দূর হবে। লেখার ত্রুটি বিদূতি দূর হবে। হাতের লেখা সুন্দর হবে এবং শিক্ষককের মূল্যায়ন এবং নিরাময়মূলক ব্যবস্থা গ্রহনে সময় কম লাগবে।
১৩	আইডিয়া/উদ্যোগটির মধ্যে নতুনত্ব কী ?	প্রতিযোগিতার মনোভাব সৃষ্টির মাধ্যমে শব্দ শেখানোর পাশাপাশি লেখার দক্ষতা অর্জন করা।
১৪	প্রকল্পের এলাকা/মেয়াদ	একটি সাব-ব্লকস্টারের ৫-৬ টি বিদ্যালয়। ০৩ মাস।
১৫	ক) আইডিয়া/প্রকল্প বাস্তবায়নে কি কি ঝুঁকির সম্ভাবনা আছে ? খ) কীভাবে তা নিরসন করা যাবে ? (অনধিক ৫০ শব্দে)	ক) আইডিয়া/প্রকল্প বাস্তবায়নে ঝুঁকি : শিক্ষার্থীর নিয়মিত উপস্থিতি এবং খাতা কলমের ঘাটতি। খ) নিরসনের উপায় : এসএমসির মাধ্যমে, মা/অভিভাবক সমাবেশ এর মাধ্যমে।
১৬	আইডিয়া পাইলটিং/বাস্তবায়ন টিম (কতজন কে কি কাজ করবে সময় উল্লেখ্যসহ)	পরিদর্শক : ওরিয়েন্টেশন, পরিদর্শন, মনিটরিং, রেকর্ড বিশ্লেষণ ও ফিডব্যাক প্রদান। প্রধান শিক্ষক : প্রতিদিন মনিটরিং, অভীক্ষাপদ প্রনয়ন, উত্তরপত্র প্রদান, প্রতিযোগিতার আয়োজন, উত্তরপত্র মূল্যায়ন, শ্রেষ্ঠ শিক্ষক-শিক্ষার্থী বাছাই এবং পুরস্কার ক্রয়। শিক্ষক : আন্তরিকতার সহিত নির্দেশনা মোতাবেক প্রকল্পের কাজ ধারাবাহিকভাবে বাস্তবায়ন।
১৭	আইডিয়া বাস্তবায়নের জন্য সম্ভাব্য বাজেট এবং বিভাজন (খাত ওয়ারী)	ওরিয়েন্টেশন ০১ টি চা নাস্তা খরচ বাবদ ১,০০০/= ০৬টি বিদ্যালয়ের অভীক্ষাপদ প্রনয়ন, উত্তরপত্র প্রদান এবং পুরস্কার ক্রয় বাবদ (১,৫০০*৬)=৬,০০০/= পরিদর্শকের ০৬ টি বিদ্যালয়ে যাতায়াত বাবদ (৫০০*৬)=৩,০০০/= সর্বমোট =১০,০০০/=
১৮	প্রয়োজনীয় রিসোর্স	এসএমসি, শিক্ষক, অভিভাবক।
১৯	অন্যান্য বিষয় (যদি থাকে)	

তারিখঃ ২১/০৯/২০১৯খ্রিঃ

স্বাক্ষরিত/-
(তারেক নাথ মল্লিক)
ইন্সট্রাক্টর
উপজেলা রিসোর্স সেন্টার
কচুয়া, চাঁদপুর।